

蓬莱大型高端绿色装备制造基地正式投产运营

向海图强，高端装备发展谱新篇



蓬莱大型高端绿色装备制造基地正式投产。

边建边产 赢得投产开门红

昨天上午10点，走进现已竣工投产的生产基地生产厂区，只见宏大的车间内，橘黄色的巨型行车横跨天际，崭新的卷板机、切割机等设备已完成调试，发出规律的轰鸣。工人们在各操作台前井然有序地忙碌着，为首批在新厂房内生产的项目做准备，空气中散发出现代化智能工厂的蓬勃朝气。

实际上，早在正式投产前，基地已然奏响了发展的序曲。三台庞然大物——超大型高压反应釜已经远航印度尼西亚，单个设备长44.1米，直径6.1米，重量高达1050吨，是当前世界上尺寸最大、重量最重的高压反应釜之一。它们的成功出厂，为基地的正式投产运营献上了一份很有分量的“开门红”。

“这三台设备，是我们蓬莱基地‘边建设、边生产’策略结出的首批硕果，也是目前世界上最大的高压反应釜项目之一。”上海电气能源重装科技（蓬莱）有限公司运营管理部经理戴德荣介绍。

据介绍，这批“国之重器”将应用于印尼一大厂区项目。这款反应釜，采用了先进的湿法冶金加压浸出工艺，相较于传统能耗高、污染大的火法冶金，具有成本更低、更加环保清洁的显著优势，代表了行业绿色发展的前沿方向。

组建兴趣小组 推动学用转化

烟台市委党校中青班开展广泛交流活动

本报讯(通讯员 徐海丽 王孟子 隋乙魁 YMG 全媒体记者 慕溯)近日，烟台市委党校中青年干部培训班学员利用课余时间，组建公文写作、党建交流、镇街工作等兴趣小组，开展广泛交流活动，聚焦学员成长需求与工作实际，推动党校学习成果向工作实效转化。

公文写作兴趣小组通过开展政策解读、材料互评、案例研讨等活动，帮助学员梳理写作思路、规范行文逻辑，切实提升机关公文撰写能力。党建交流工作兴趣小组围绕“党建引领高质量发展”主题，结合各单位工作亮点，分享党建与业务融合的实践经验，探讨破解基层党建难题的路径方法。镇街工作小组聚焦“产业发展、乡村振兴、安全生产、护林防火”等主题，互相交流经验做法，借他山之石，琢己身之玉，持续提升学习质效。学员们纷纷表示，兴趣小组特色活动不仅搭建起跨领域交流平台，更让党校所学的理论知识有了落地载体，为今后更好地履尽职责、服务改革发展积蓄了力量。

烟台9人成为 中国作协新会员

本报讯(YMG 全媒体记者 金海善)10月9日，中国作家协会公布2025年新会员名单，烟台共有9人入选，在全省名列榜首。这也是我市加入中国作协人数最多的一年。至此，我市已有中国作家协会会员55名。新入会的9位烟台作家分别是于芳潇、刘长太(刘长泰)、刘俊(笔名道凡)、牟民(笔名牛图)、李春晓、张行方、张承光、唐启龙、董永智。

专题

蓬莱速度 十个月完成投产

为何上海电气将如此重要的高端装备制造基地选在蓬莱？答案的关键词是“运输”与“环境”。

由于该基地制造的高端设备体积与重量都是名副其实的“重量级”，单体甚至超过千吨以上，所以对运输条件有着近乎苛刻的要求。

这方面，蓬莱恰恰有着得天独厚的优势。蓬莱港地理位置优越，位于环渤海装备制造产业带核心区域，蓬莱港配备500吨级桅杆吊等大型起重设备，可满足超重、超大件货物的吊装需求。同时具备多个滚装码头。对蓬莱新厂意义最重大的是，蓬莱港具备12万平方米的智能堆场，为后续配套码头现场制造服务提供了良

好的实施条件。

为了迎接这些“重量级”成员，蓬莱区投入专项资金，对运输路线上的仙境东路的红绿灯进行智能化改造，确保大件运输车辆通行无阻。同时，投资改造了赵格庄桥，将其承重能力从50吨提升至2000吨，甚至对基地门前的高压线实施了入地工程，为庞然大物的“出门”扫清了最后一道障碍。

“无事不扰，有求必应”。在蓬莱保障重大项目落地“一条龙”服务下，该项目从去年12月破土动工，到昨日正式投产，仅用十个月时间，“蓬莱速度”在这一刻变得具象化。

蓬莱高端绿色装备制造基地的建设，从项目前期筹划到落地建设，再到今天的顺利投产，我们深切感受到了当地优质的营商环境和高效务实的服务精神，为项目的快速推进扫清了障碍、铺平了道路。这份宝贵的的信任与支持，是我们企业

发展最坚实的后盾与动力源泉。”上海锅炉厂党委书记、执行董事孙宇说道。

向海而兴 蓬莱海工产业园链式发展

昨天基地的投产现场，一份上海锅炉厂与烟台中集来福士的战略合作协议同步签订，为基地未来市场拓展再添一股坚实力量。中集来福士擅长船体建造，上锅蓬莱基地能生产船体上部的工艺模块(撬块)。这意味着，蓬莱基地不仅能服务于陆上电站，未来更能直接为海上的浮式生产储油装置、海洋能源岛等高端海工装备配套，打开一片全新的“蓝色市场”。

实际上，除了昨日与中集来福士的战略签约，上海锅炉厂的许多上下游产业链伙伴都在山东，基地落户在蓬莱，更能发挥产业链条优势。

企业链式发展，已经成为蓬莱海工产业园最亮丽的一张名片。集齐风电产业上游研发检测、中游主机、叶片、塔筒单桩及海缆四大部件，下游施工运维板块，成为全省首个海上风电全产业链园区，先后荣获山东省海洋工程特色产业集群、山东省海上风电装备特色产业集群、烟台市清洁能源海上风电装备制造专业园区等称号……近三年来，蓬莱海工产业园累计落地项目15个，其中6个项目来自世界500强。去年，海工产业集群跻身全省特色产业集群前十位，今年成功获批省级现代海洋特色产业集聚区，园区实现产值较2021年增长165%。

黄海潮涌，蓬莱乘风。随着上海电气蓬莱高端绿色装备制造基地的正式投产，蓬莱海工装备产业布局也进一步完善。当下，蓬莱正以海工产业园为平台，汇聚资源，链动产业，为推动全市经济高质量发展贡献“仙境力量”。

YMG 全媒体记者 陆启飞
通讯员 张研 摄影报道

前8个月，烟台市出口农产品173.5亿元，同比增长7.2% 团圆佳节，烟台鲜果出海赴约



海关关员在出口水果包装厂现场调研。

在异国他乡品尝到家乡熟悉的味道，便是消解乡愁、连接故土最直接的方式。今年中秋节前，烟台新鲜水果跨越重洋，为海外华人带去了记忆里的甜蜜滋味。

烟台地处山东半岛东北部，兼具山海相拥的地理优势与温带季风气候的天然禀赋，是我国优质新鲜水果核心产区和重要出口基地。这里孕育出烟台苹果、莱阳梨等多种闻名遐迩的水果，种植面积近400万亩，产量和出口量均居山东省首位。

苹果是烟台出口水果的主力军，位于烟台海阳的海阳津成泰农产品发展有限公司是山东省农业产业化龙头企业。近日，在青岛海关所属海阳海关监管下，公司一批19.75吨的出口“红富士”苹果

为了赶上中秋销售旺季，企业从种

植基地采摘、分拣包装到仓储备货，全链条都在加班加点，只为让鲜梨尽快踏上“出海路”。

除了苹果和梨，葡萄也是中秋节餐桌上不可或缺的应季水果。正值葡萄成熟季，在栖霞德丰食品有限公司的葡萄基地里，一串串饱满多汁的葡萄垂挂在枝头，工人们熟练采摘后，立即将葡萄转运至车间，通过专业分拣设备剔除破损果、未熟果，再套上透气保鲜袋，避免运输中摩擦损伤。

新鲜水果“出海”，最关键的考验在于“鲜”和“快”，而通关环节正是保障时效的核心。为助力烟台鲜果抢占海外市场，青岛海关所属烟台海关通过现场走访等多种方式开展政策宣讲，充分发挥出口鲜活易腐农食产品属地查检“绿色通道”优势，对出口鲜果实行优先查验、快速放行，叠加证书“云签发”等便利化措施，实现证随货走，使通关便利达到最大化。

考虑到中秋前夕企业出货量大，时间紧迫，海关还提供了24小时预约查验服务，企业可根据备货进度提前预约，货物准备就绪后即可开展查验，无需等待。

“有了预约查验，我们不再担心货物积压。”顾帅说，“现在前几批次的鲜梨已经顺利在海外超市上架，让远在异国的华人们早早尝到了家乡的香甜。”

据海关统计，今年前8个月，烟台市出口农产品173.5亿元，同比增长7.2%。这个中秋，烟台鲜果用“中国甜”串联起全球华人的思乡情，也让世界看到中国优质农产品“出海”的硬实力。

YMG 全媒体记者 王鸿云
通讯员 王晓涵 张成敏 王克霞 摄影报道

本报讯(YMG 全媒体记者 唐寿锐 通讯员 刘向东 潘军龙 赵信)近期，我市遭遇持续阴雨天气，给玉米等秋季作物的收获工作带来挑战。为最大程度降低天气影响，确保秋粮适时收获，莱州市统筹各方资源，通过“抢收+烘干+服务”等多举措并行，全力打通秋收堵点，为秋粮收获筑牢保障防线。

在莱州市平里店镇贾邓杨家村的农田里，履带式玉米收割机正开足马力穿梭作业。与传统轮式收割机相比，这类农机重量更轻、履带式行走设计能有效减少对泥泞土地的碾压，同时具备更强的田间通行能力，即便在雨后湿滑的地块也能灵活作业，大幅提升了收割效率。“我们合作社种植了600亩玉米，今年连续降雨让收获进度一度滞后。”莱州德鑫顺鹏农业种植专业合作社理事长杨建光介绍，“为抓住降雨间隙抢收，合作社投入2台履带式收割机，采取‘人歇机不歇’的模式，每天作业时长达到18小时，预计5—6天就能完成全部玉米的收割任务，有了适合雨天作业的农机，我们抢收心里更有底了。”

降雨天气不仅影响收割进度，更导致采收的玉米含水量偏高，若储存不当极易发生霉变，直接影响粮食品质和农户收益。针对这一问题，莱州市积极引导合作社、种粮大户配齐烘干设备，构建“收获即烘干”的闭环处理体系。

在德鑫顺鹏农业种植专业合作社的烘干现场，刚收割的湿玉米经脱粒后，立即被输送至烘干塔进行烘干处理。“我们的烘干塔日吞吐量可达80吨，不仅能满足合作社自身的粮食烘干需求，还能为周边小农户提供烘干服务，彻底解决了湿粮储存的后顾之忧。”杨建光说，通过及时烘干，玉米水分含量可快速降至安全标准，有效保障了粮食质量。

面对不利气象条件和紧迫的秋收任务，莱州市主动作为，从应急体系建设、机具调度、技术指导等多方面入手，为秋收工作提供全方位支持。“我们首先强化应急体系建设，设置1处跨区作业接待站、5个农机绿色转运通道，同时整合资源成立9家区域农机社会化服务中心和23支应急作业服务队，确保关键时刻农机调得出、用得上、靠得住。”莱州市农业农村推广中心农业机械推广站站长毛岩介绍，针对田间泥泞导致农机作业困难的情况，当地还统筹调度了1600余台玉米联合收获机，其中履带式80多台、32台粮食烘干设备，烘干吨位达2100余吨，实现农机资源的高效配置，保障农户“有机可用、有机好用”。

此外，莱州市还组建了多个技术服务队，分区域下沉田间地头，开展“一对一”技术指导，帮助农户科学做好开沟排涝、适时收获、机具选型、晾晒烘储等工作，确保秋粮“成熟一块、收获一块”。

我市1318家企业 获省级补助8349万元

本报讯(YMG 全媒体记者 王宏伟 通讯员 王媛)近日，山东省科技厅下达2025年度山东省技术创新引导计划(企业研究开发财政补助)，本批计划共安排省级科技创新发展资金72483万元，补助企业11588家，其中我市1318家企业获得补助资金8349万元，补助企业数量居全省第2位，补助资金居全省第3位。

近年来，我市深入实施创新驱动发展战略，持续优化科技创新生态，企业创新活力竞相迸发。本次补助企业数量与金额的持续领先，让更多企业敢创新、能创新、创新成功。

市区联动 精准护航

牟平区助力企业落地全市首单商标类知识产权侵权损失补偿保险

本报讯(YMG 全媒体记者 全百惠 通讯员 初晋宇)10月10日，牟平区市场监管局成功推动辖区企业烟台市红松林酒业有限公司与国任保险烟台中心支公司签署保险合同，为其核心品牌“正养泉”投保烟台市首单商标类知识产权侵权损失补偿保险，提供风险保障两万元。此举是烟台市在知识产权金融保险服务领域的一次重要创新，也为牟平区企业借助金融工具强化品牌保护树立了标杆。

烟台市红松林酒业有限公司作为扎根牟平区的工业企业，其“正养泉”商标是企业信誉与市场价值的核心体现。为助力企业提升抗风险能力，牟平区市场监管局主动响应企业需求，在烟台市市场监督管理局、烟台市知识产权保护中心搭建的政企合作平台上，精准对接、全程服务，确保了此项创新保险产品的顺利落地，有效为企业纾解了在商标维权中可能面临的成本之忧。

此次首单的顺利落地，是市、区两级市场监管部门与知识产权保护中心协同发力、优化知识产权公共服务的典型成果。国任保险烟台中心支公司作为保险服务提供商，主动探索知识产权保险产品创新，为企业知识产权保驾护航。

下一步，烟台市市场监管局将继续深化知识产权保护工作，积极推广此类保险创新产品的应用，引导更多企业提升知识产权运用和保护能力，为激发区域创新活力、推动经济高质量发展贡献力量。

专家“引路”深耕育人课题

开发区一中“减负提质”创出典型经验

近日，在烟台市名校长工作室活动中，开发区第一初级中学承担的山东省教育科学课题“低负高效”视域下初中学生学科学习力培养的实践研究”成果作为典型经验进行交流，其扎实的实践路径与显著的初步成效赢得了高度认可，展示出学校在“减负提质”领域的探索已形成辐射的区域影响力。

活动中，通过课题经验交流，构建“低负高效”育人的校本化实践体系。

在成果汇报中，课题组核心成员系

统培养为核心抓手，将其解构为

学习动力、能力、毅力等七大要素，并通过三大体系予以支撑：构建“和融”立方课程体系，通过学科基础、固本、提升、特长、国粹、社团等六大课程模块，为不同层次的学生提供适配的成长路径，筑牢学习力培养的根基；打造以“想学、会学、学好”为目标，以“内驱力、思维力、反思力”为核心的“学力”课堂模型，通过课前、课中、课后的系统化设计，真正激活了“低负高效”的主阵地；搭建起校社协同育人体系，从专题讲座、课程、资源、行动等四个维度进行精准施策，凝聚起培养

学生学习力的强大合力。

以专家讲座为引领，为深化课题研究

提供理论与方向支撑。活动特邀专家、中国教育学会秘书处研究员时俊卿教授在听取汇报后，对开发区一中的课题研究给予了高度评价。他认为，该课题“理念先进、框架清晰、实践扎实”，尤其在课程整合与课堂转型方面的探索具有前瞻性和示范价值。

结合开发区一中的实践内容，时俊卿作了题为《初中生综合学习力的认识与学习实践》的专题讲座，从理论高度和实践深度，进一步厘清了“低负高效”与“学习

力”内在的逻辑关系，并就如何加强行动



力”之间的关系，以及如何加强行动

莱州投入农机抢收、配齐烘干设备快速收储 多措并举助力秋收